



姜欣的朋友圈

湖南省妇联
党组书记、主席

姜欣

扫一扫，看更多
姜欣朋友圈内容

编者按：微信朋友圈里包罗万象，已成为我们很多人了解朋友、了解社会的重要窗口。今天，我们给您介绍一个朋友的“朋友圈”——它的作者叫姜欣，是湖南省妇联主席，更是湖南许许多多女性的朋友。在她的朋友圈文艺抒情的文图中，您可读出一位高知女性的家国情怀、工作热情以及品质生活，更重要的是，您可从她不一样的女性视角里，感受到不一样的人生智慧。

平凡女子，最美绽放

在“不忘初心·牢记使命”主题教育活动中，湖南省委组织了先进典型报告会，九位先进典型里有五位女同志。我最熟悉的是益阳南县福利院副院长刘莉。

刘莉是党的十九大代表，我和她认识就是在开十九大的时候。她已经四十岁了，但看上去就像一个二十来岁的姑娘，单纯干净得像一滴水。我对她说过：你们南县福利院应该是一个世外桃源吧，要不，怎么会有你这样不受一点污染的人呢？

刘莉20多岁的时候到南县福利院工作。当时，旁边的人有很多闲言碎语——年纪轻轻的，干什么不好，在这侍候人？又脏又累又没出息。刘莉的父亲却对她说：“心存善念，尽职尽责，便是作为，便是大善啊！”

在父亲的教诲下，刘莉放弃了一次又一次转行的机会，在福利院干了二十多年。她每天早上六点到福利院，为老人们洗漱、



按摩、喂饭、剪指甲、擦身子、换衣服。所谓“老小老小”，老人们经常闹点矛盾、发点脾气，刘莉往往能温柔相劝，化解矛盾、解开心结。

一个寒冷的冬夜，有位老大爷突然发病，大小便失禁，房间里弥漫着刺鼻的臭味。刘莉脱下棉衣，为老大爷擦洗身子。老大爷不好意思，刘莉说：“你就把我当亲女儿吧！”有位老大妈在医院治疗时鼻血直冒，手头没有纸，刘莉便不断地用手为老大妈擦拭。护士在一旁说：“我

从来没有看到过这么尽心的家属。”

福利院有200多名老人，其中60多名罹患老年痴呆，他们连自己的儿女都不认识，却认识刘莉。对此，刘莉很骄傲，她说：“我这是替天下人尽孝。”

福利院里还有一个特殊群体——孤儿。刘莉把自己的母爱全部给了这些可怜的孩子，她是他们共同的妈妈。

刘莉说：当我听到老人们发自肺腑地叫我“女儿”，孩子们真诚地叫我“妈妈”的时候，我内心有满满的幸福。还有什么比被需要、被认可更值得欣慰的呢？

在我眼里，刘莉总是那样年轻，那样高洁。其实是爱的光环使她超凡脱俗。她单纯平凡的表面深藏着的是精神和灵魂的海洋，这是需要坚强不屈的人格寄存的。而这种精神在浮躁的时代熠熠生辉，照亮了我们的心。能自己发光，并且把能量传递给别人，就是刘莉最美的绽放。

（内容摘自8月4日姜欣的微信朋友圈）



我们对“三八”误会太深了

最近，重庆“帽姐”李月一个巴掌打飞了两顶帽子。一顶是她时尚摩登的遮阳帽，一顶是她派出所所长丈夫的官帽。

这个新闻在网络上开始汹涌发酵，网友们蜂拥而至，怒骂“帽姐”为“三八”，也痛骂“帽姐夫”为“王八”。

“三八”和“王八”，这可是很多粗痞之人骂人的口头禅，称得上骂女斥男的“国骂”。

“三八”这词儿，一般人觉得是从港台剧中学来的，并且想当然地认为源自“三八国际妇女节”。其实，骂人的“三八”跟正气凛然的“三八节”没有半毛钱关系。

据元代元怀《拊掌录》记载，北宋有个妓女美貌又乖张，人称“生张八”。她的老相好寇准冒昧为她乞诗于排行老三的隐士魏野。这魏野可是傲得连皇帝老儿都请不动的主，就作诗戏弄道：“君为北道生张八，我是西州熟魏三。莫怪尊前无笑语，半生半熟未相谙。”

“三八”就此问世！可见，它原本跟女人没啥关系。后来，“三八”传到港台就变成骂女人的专骂。

与“三八”同出于这个典故的，还有一个成语——“半生半熟”。在中国台湾地区，“半生头”是用来骂男人的，意思跟“三八”大同小异。

如果说上面这个解释有点文绉绉，还有另一个更接地气的关于“三八”的解释：

清末鸦片战争后，开放五口通商，大批洋人进入中国。清廷按照规定，要求洋人每月农历初八、十八、廿八这三天，才能进到居民区域采购生活用品。

这三天，洋人妇女就如禽鸟出笼，兴奋异常，打扮浓艳，引来许多本土妇女鄙视：这些“三八”又来了！

就这样，“三八”这个词逐渐转为贬义词，指女性风骚、言语泼辣、举止轻浮的意思。

“三八”是指三个带“八”的日子，在古代多个典籍中都有提到，如楼钥的《北行日录》：“相国寺如故，每月亦以三八日开寺。”

与“三八”相近的，还有“八婆”，说的是爱管闲事、爱说闲话的女人。

在古代，“八婆”其实是底层妇女从事的八种职业的统称，包括媒婆、接生婆、挽面婆、春米婆、洗衫婆、担担婆、食奶婆以及巫婆。因为她们走街串巷，消息灵通，加上嘴巴不严，那些家长里短的隐私消息经常由她们在坊间传开。

对于那些嚼舌根的行径，谁都讨厌。所以，“八婆”也逐渐沦为一个骂人的词。

除了“三八”“八婆”，还有“八卦”。“四象生八卦”，本来是中国古代高深莫测的学问，可到了港台，就完全娱乐化了——认为世界上纷纷扰扰的小道消息，大多源自阴阳（阳女/阴）间的恩怨情仇，好比阴阳衍生出八卦一样。

如此说来，“三八”一般是骂女人爱瞎说而少有作为；与之相对的是，“王八”一般是骂男人不说而瞎搞。有趣的是，“王八”也就比“三八”多那么直直的一竖。

“王八”为啥说的是乌龟呢？有人说，“王八”的起源很早。《史记·龟策列传》列举了八大名龟，其中“八曰王龟”。于是，“龟王八”“王八龟”这样的叫法就流传开来。

不过，这种说法不仅是掉书袋，而且还是以讹传讹。因为所谓名龟的第八位不是“王龟”，而是“玉龟”！那些说“王龟”的始作俑者，应该读的是盗版《史记》吧？居然少看了一点。

中国有些文人爱卖弄文化，喜欢钻研，更喜欢钻营。面对乌龟王八这事，中国人也想多了。乌龟之所以叫“王八”，其实没多少文化和玄妙，最主要是大多数乌龟腹甲上那纹理——中间是一个“王”字，前后是两个“八”字。横看竖看，都是“王八”。

为什么“王八”被用来骂人呢？

清朝有人觉得“王八”其实说的是“忘八”，说是忘记了“礼、义、廉、耻、孝、悌、忠、信”这八种品德。这种说法，很有文化品位，但仍有些牵强。

有一种现象值得关注——龟不仅象征“寿”，还代表“贵”。可奇了怪了，成年龟是好龟，可凭什么未成年龟就不是什么好玩意了呢？换句话说，许多粗痞之人，骂“龟儿子”“王八羔子”，其实是暗骂女性“乱搞”！

明代谢肇淛的《五杂俎·人部四》说：“今人以妻之外淫者，目其夫为乌龟，因以龟之俗称呼之。”这种说法，跟“王八蛋”的本意一脉相承——古人认为，雌龟跟蛇交配下蛋繁衍，所以，妻子出轨，男子就是“王八”。

写到这里，我突然发现一件怪事，就是中国人特别喜欢“八”，但也仅限于恭维男人，比如八拜之交、八斗之才、八面威风、八面玲珑……至于“丑八怪”“八卦”“三八”“八婆”，甚至“王八”其实都是丑化女人的表现，我们都避而远之吧！

女人词典



邓魏

今日女报社助理总编辑。爱好广泛，但求“胸中有墨，脑子无水”，目前常用男人笔墨写女性文章。



扫一扫，看《女人词典》专栏